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CONVOCAZIONE DELLA SEDUTA 
 
 
Prot. n. 2359/P Portogruaro, 25 gennaio 2025 
 
 

 
      Ai              Sigg.ri Sindaci 
       della Conferenza dei Sindaci dei Comuni 
       dell’Azienda ULSS 4 Veneto Orientale 
 
      Al  dr. Mauro FILIPPI 

Al Direttore Generale dell’Azienda  ULSS nr. 
4 “Veneto Orientale” 
 

Oggetto: Convocazione Conferenza dei Sindaci dei Comuni dell’Azienda ULSS 4 
“Veneto Orientale” 

 
Ai sensi del combinato disposto degli artt. n. 3 del D.L. 30.12.92, n. 502 e n. 5 della L.R. 14.9.94 n. 
56, si informa che la conferenza convocata per il giorno Mercoledì 29 Gennaio 2025 alle ore 15:00 
si terrà in modalità mista presso la sede di Via Cimetta 1 30026 Portogruaro con il seguente Ordine 
del Giorno: 
 

1. Verbali della seduta dell’ 8 Gennaio 2025; 
2. Comunicazioni; 
3. Trasferimento delle risorse FNNA 2024 all’Azienda ULSS 4 "Veneto Orientale"; 
4. Ambulatorio di Prossimità; 
5. Centri sollievo ULSS4; 
6. Varie ed eventuali. 

 
Sarà possibile partecipare da remoto ai lavori al link  
 
 
Cordiali saluti. 

 

 
 

      Il Presidente 
f.to Gianluca Falcomer 
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Il giorno 29 del mese di Gennaio 2025 alle ore 15,00, in prima convocazione, è stata convocata 
la Conferenza dei Sindaci dell’azienda ULSS 4 “Veneto Orientale” in modalità mista (online e 
presenza) per la trattazione dei seguenti punti all’o.d.g. 
 
1-Verbali della seduta dell’8 Gennaio 2025; 
 
2-Comunicazioni; 
 
3-Trasferimento delle risorse FNNA 2024 ALL’Azienda ULSS 4 “Veneto Orientale”; 
 
4-Ambulatorio di Prossimità; 
 
5- Centri di sollievo ULSS4; 
 
6-Varie ed eventuali; 
 
Eseguito l’appello risultano: 
 
Nr. Comune Nominativo Funzion

e 
Presenti Assenti 

1 Annone Veneto Daniele Carotti Sindaco P  
a Caorle Katiuscia Doretto Assessore P   

3 Cavallino Treporti Francesco 
Monica/Roberta Nesto 

Vicesindaco/
Sindaco 

P on line  

4 Ceggia Mirko Marin Sindaco P on line  
5 Cinto Caomaggiore Gianluca Falcomer Sindaco P  
6 Concordia Sagittaria Rossella Mazzon Assessore  P on line  
7 Eraclea    A 
8 Fossalta di Piave Alessandra Sartoretto Sindaco P on line  
9 Fossalta di Portogr. Nicola Ongaretto Assessore P  
10 Gruaro    A 
11 Jesolo Christofer de Zotti Sindaco P on line  
12 Meolo Daniela Peruffo Assessore P on line  
13 Musile di Piave Vittorino Maschietto ViceSindaco P on line  

14 Noventa di Piave Nardese Alessandro Assessore P on line  
15 Portogruaro Luigi Toffolo Sindaco P   
16 Pramaggiore Fausto Pivetta --------- P on line  
17 San Donà di Piave Federica Marcuzzo Assessore P on line  
18 S. Michele al Tagl.to Ass. Selena Colusso Vio  Assessore P on line  

19 San Stino di Livenza Gianluca De Stefani Sindaco P on line  
20 Teglio Veneto Oscar Cicuto Sindaco P  
21 Torre di Mosto Maurizio Mazzarotto Sindaco P on line  
   Totale 18 2 

 
A norma dell’art. 16 del Regolamento della Conferenza dei Sindaci e del suo Esecutivo, partecipa 
alla seduta la dott.ssa Barbara Lena dei Servizi Sociali del Comune di Portogruaro, con funzioni di 
segretario verbalizzante.  
 
La riunione si tiene in modalità mista in presenza e in videoconferenza tramite piattaforma zoom. 
Sono presenti tutti i Sindaci dell’Azienda ULSS 4 Veneto Orientale (e/o loro rappresentanti) ad 
eccezione dei Sindaci de i Comuni di Eraclea e Gruaro. 
E’ presente la Dott. Giovanni Salemmi Direttore dei Servizi alla Persona dell’Azienda ULSS 4. 
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Presiede la seduta il Presidente Gianluca Falcomer, che constata la validità della seduta e il funzionamento 
della piattaforma telematica messa a disposizione da VeGAL per i partecipanti collegati da remoto, da avvio 
ai lavori alle ore 15:15. 
Il Presidente prende in esame i punti all’o.d.g. 
 
 
 

PUNTO 1 
Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 

 
 
Si allega il verbale della seduta del 08 gennaio 2025. 
 
 

* * * 
 

Conferenza dei Sindaci dei Comuni dell’Azienda ULSS4 “Veneto Orientale” 
 

 
VERBALE 

Il giorno 8 del mese di Gennaio 2025 alle ore 15,00, in prima convocazione, è stata convocata la Conferenza 
dei Sindaci dell’azienda ULSS 4 “Veneto Orientale” in modalità mista (online e presenza) per la trattazione dei 
seguenti punti all’o.d.g. 
 
 
la Conferenza dei Sindaci dell’azienda ULSS 4 “Veneto Orientale” in modalità mista (online e presenza) per la trattazione 
dei seguenti punti all’o.d.g. 
 
1-Comunicazioni; 
 
2-ATS cronoprogramma; 
 
3-Sportello Assistenti Familiari; 
 
4-Varie ed eventuali 
 
Eseguito l’appello risultano: 
 
Nr. Comune Nominativo Funzione Presenti Assenti 

1 Annone Veneto Daniele Carotti Sindaco P  
a Caorle Katiuscia Doretto Assessore P on line  

3 Cavallino Treporti Francesco Monica/Roberta 
Nesto 

Vicesindaco/Sin
daco 

P on line  

4 Ceggia Mirko Marin Sindaco P on line  
5 Cinto Caomaggiore Gianluca Falcomer Sindaco P  
6 Concordia Sagittaria Rossella Mazzon Assessore  P on line  
7 Eraclea Luigi Scipioni Commissario P on line  
8 Fossalta di Piave Alessandra Sartoretto Sindaco P on line  
9 Fossalta di Portogr. Nicola Ongaretto Assessore P  
10 Gruaro Giacomo Gasparotto Sindaco P  
11 Jesolo Christofer de Zotti Sindaco P on line  
12 Meolo Daniela Peruffo Assessore P on line  
13 Musile di Piave Vittorino Maschietto ViceSindaco P on line  

14 Noventa di Piave Nardese Alessandro Assessore P  
15 Portogruaro Luigi Toffolo Sindaco P   
16 Pramaggiore    A 
17 San Donà di Piave Federica Marcuzzo Assessore P  
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18 S. Michele al Tagl.to Flavio Maurutto /Ass. Selena 
Colusso Vio on line 

Sindaco P  

19 San Stino di Livenza Gianluca De Stefani Sindaco P on line  
20 Teglio Veneto Oscar Cicuto Sindaco P  
21 Torre di Mosto Maurizio Mazzarotto Sindaco P on line  
   Totale 20 1 
 
A norma dell’art. 16 del Regolamento della Conferenza dei Sindaci e del suo Esecutivo, partecipa alla seduta la dott.ssa 
Barbara Lena dei Servizi Sociali del Comune di Portogruaro, con funzioni di segretario verbalizzante.  
 
La riunione si tiene in modalità mista in presenza e in videoconferenza tramite piattaforma zoom. 
Sono presenti tutti i Sindaci dell’Azienda ULSS 4 Veneto Orientale (e/o loro rappresentanti) ad eccezione del Sindaco 
del Comune di Pramaggiore. 
E’ presente la Dott.ssa Simona Sforzin Direttore dei Servizi Sociali dell’Azienda ULSS 4. 
 
Presiede la sdeuta il Presidente Gianluca Falcomer, che constata la validità della seduta e il funzionamento della 
piattaforma telematica messa a disposizione da VeGAL per i partecipanti collegati da remoto, da avvio ai lavori alle ore 
15,10. 
Il Presidente prende in esame i punti all’o.d.g. 

1-Comunicazioni 

Presidente Gianluca Falcomer: informa i Sindaci del contenuto dell’incontro con la Consulta ATS presso Anci Veneto 
del 20.12.2024. L’incontro ha rappresentato un’importante occasione per discutere su temi strategici legati al 
funzionamento e alla governance degli ambiti Territoriali Sociali. L’obiettivo primario è stato di identificare le modalità 
efficaci per garantire un dialogo diretto e semplificato tra ANCI Veneto e Regione Veneto, al fine di migliorare la capacità 
dei Comuni di rispondere alle esigenze locali. Tra i temi trattati c’è la proroga della scadenza per la conclusione 
dell’attività degli ATS che andrebbe a garantire una maggiore flessibilità temporale e organizzativa ai Comuni coinvolti. 
Si è discusso inoltre sul voto ponderato in quanto diversi Comuni hanno richiesto l’introduzione di un sistema di votazione 
ponderato all’interno delle aziende speciali degli ATS, basato sulla popolazione residente. Informa che numerosi 
rappresentanti degli ATS hanno illustrato l’avanzamento delle procedure nei rispettivi territori. Questi interventi hanno 
sottolineato la diversità di approcci e risultati, evidenziando l’importanza di favorire uno scambio continuo di esperienze 
tra i vari ambiti. Informa inoltre che è stato concordato che ANCI Veneto fungerà da tramite per trasmettere le istanze 
dei Comuni alla Regione, garantendo un maggior allineamento strategico. 
 
Il Presidente informa che il Sindaco di Jesolo che a breve raggiungerà la Conferenza provvederà a dare ulteriori 
informazioni su quanto discusso in ANCI relativamente alla quota capitaria. 
 
2-ATS cronoprogramma: 
 
Giancarlo Maceria Coordinatore ATS: ricorda che con Delibera n. 1277 del 05/11/2024 la Regione Veneto ha 
assegnato all’ATS VEN_10 Portogruaro le risorse economiche per l’avvio delle attività propedeutiche all’avvio della 
gestione dell’ATS, come previsto dalla L:R. 9/2024. 
Ricorda che per questa prima fase di studio il Comune di Portogruaro ha stipulato un “Accordo di collaborazione” con 
l’Università Ca’ Foscari di Venezia che avvierà un’indagine conoscitiva dei Servizi Sociali del territorio attraverso l’invio 
di una scheda di raccolta dati. 
Ricorda che la prima scadenza è fissata per il 4 Aprile 2025 quando dovrà essere trasmesso in Regione il Protocollo di 
intesa per la gestione associata dei servizi sottoscritto da tutti Comuni dell’Ambito. 
 
Romano Astolfo referente dell’università Ca’ Foscari di Venezia illustra alla Conferenza attraverso una serie di slide 
come si è arrivati alla L.R. n. 9 del 4 Aprile 2024. Illustra inoltre il percorso dio lavoro a supporto del Comitato dei 
Sindaci di Ambito: 1-Raccolta dati, analisi, restituzione; 2-Accompagnamento e formazione alla Conferenza dei 
Sindaci/Comitato e agli organi di governance dell’ATS previsti dalla Convenzione di Ambito; 3-Analisi del contesto e 
ricostruzione dell’attuale sistema di offerta dei Servizi Sociali e socio-santari presenti sul territorio; 4-Proposta della 
forma associativa per la gestione della funzione socio-assistenziale; 
5-Studio di pre-fattibilità sulla forma associativa prescelta; 6-Stesura del protocollo d’intesa tra i Comuni. Rappresenta 
inoltre la costituzione di un gruppo guida costituito dalla cabina di Regia dell’ATS unitamente al NOA e a 4 segretari 
Generali. 
Presidente Gianluca Falcomer informa che oltre ai tre segretari generali dei tre Comuni di Sub Ambito è stato inserito 
un quarto che rappresenta i Comuni di medie-piccole dimensioni. Il Segretario coinvolto nel Gruppo Guida è la Dott.ssa 
Sonia Marian, in rappresentanza dei Comuni di San Stino di Livenza e di Cinto Caomaggiore. 
Romano Astolfo referente dell’università Ca’ Foscari di Venezia illustra il cronoprogramma: 
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-Formazione di amministratori e tecnici comunali (indicativamente dal 23/01 al 20/02); 
-Contestualmente all’azione formativa si procederà all’analisi del contesto territoriale e alla ricostruzione dell’attuale 
sistema di offerta dei servizi sociali e socio-sanitari presente nel territorio compreso il sistema di deleghe all’Azienda 
ULSS 4; 
-Proposta della forma associativa per la gestione socio-assistenziale: sulla base di quanto condiviso negli incontri 
formativi e degli elementi informativi emersi dalla situazione esistente andrà avviato un percorso di confronto con il 
Gruppo Guida e con il Comitato dei Sindaci di Ambito per la scelta della forma gestionale cui tendere valutando limiti e 
convenienze; 
-Stesura del Protocollo d’intesa che verrà portato all’attenzione del Comitato dei Sindaci di Ambito entro il 10.03 p.v. e 
successivamente dei Consigli Comunali entro il 31.03 prima di essere sottoscritto da parte di tutti i Comuni dell’Ambito 
Territoriale Sociale per essere poi inviato in Regione entro il 09.04.2025. 
Informa inoltre che le azioni successive, che dovranno portare alla costituzione della forma associativa di gestione della 
funzione socio-assistenziale entro il 9 Aprile 2026, andranno sviluppate secondo i tempi che verranno definiti nel 
sopraccitato Protocollo d’Intesa. 
Presidente Gianluca Falcomer evidenzia che i Sindaci dovranno costituirsi come Comitato dei Sindaci di Ambito per 
la definizione delle decisioni politiche e amministrative e che si dovrà adottare un Regolamento per il funzionamento del 
Comitato sulla base dei contenuti della DGR 1078/2024. 
Assessore Marcuzzo del Comune di San Donà di Piave chiede specifiche sulla composizione del Gruppo Guida. 
Presidente Gianluca Falcomer informa che nella Conferenza dei Sindaci del 9 Dicembre u.s.è stata definita la 
composizione del Gruppo Guida che vede la Cabina di Regia costituita per la parte politica del Sindaco del Comune di 
Jesolo Christofer De Zotti (Coordinatore), Assessore del Comune di Caorle Katiuscia Doretto, Sindaco del Comune di 
Musile di Piave Silvia Susanna, mentre per la parte tecnica Dott.ssa Martina Valente Responsabile dei Servizi Sociali del 
Comune di San Donà di Piave, Dott.ssa Stefania Rossignoli Dirigente del Comune di Jesolo, Dott. Giancarlo Maceria 
Responsabile Servizi Sociali del Comune di Portogruaro e Assistente Sociale di Ambito Dott.ssa Elisa Nadalon. La 
Cabina di Regia andrà ad operare insieme ai componenti tecnici (4 Segretari Generali) e al NOA (Nucleo Operativo di 
Ambito). 
Si ritiene opportuna la presenza agli incontri del Gruppo Guida anche del Sindaco Dott. Luigi Toffolo che rappresenta il 
Comune capofila dell’ATS_VEN 10. 
Sindaco Flavio Maurutto del Comune di San Michele al Tagliamento: chiede la convenienza per l’Ente locale quale 
sia relativamente alla costituzione dell’Ambito. Se non viene ben chiarito questo punto non c’è l’intenzione da parte del 
Comune di San Michele di procedere con l’approvazione del protocollo. Evidenzia che si sta creando una situazione di 
allarmismo nelle Assistenti Sociali che stanno in questo momento valutando altre opportunità in Friuli. 
Presidente Gianluca Falcomer spiega che l’obbligatorietà è data dalla norma nazionale e oggi dalla Legge regionale n. 
9/2024. 
Sindaco Roberta Nesto del Comune di Cavallino Treporti aggiunge che oggi i fondi regionali e statali vengono 
trasferiti in forma consortile e che il rischio è che se non decidono i Sindaci qualcuno puo’ decidere al loro posto 
considerato che l’art. 17 della Legge Regionale considera il potere sostitutivo della Giunta regionale nei confronti degli 
ATS nel caso in cui nel caso vi sia “un’accertata e persistente inattività rispetto all’attuazione dei LEPS”. 
Romano Astolfo referente dell’università Ca’ Foscari di Venezia ritiene che la Regione abbia lasciato al territorio un 
margine di manovra sulla scelta della forma giuridica ma si deve ovviamente andare verso la formula della gestione 
associata. 
Presidente Gianluca Falcomer ritiene che se in questo momento si rimane fermi si rischia di subire una decisione 
dall’alto. Inoltre in questo momento siamo in una fase di studio del territorio con i fondi della Regione Veneto, non siamo 
ancora in una fase decisoria. 
Sindaco Roberta Nesto del Comune di Cavallino Treporti e  Sindaco Flavio Maurutto del Comune di San Michele 
al Tagliamento ritengono necessario che i Comuni si tengano i presidi territoriali, nel senso che l’Assistente Sociale deve 
rimanere sul territorio. 
Sindaco Oscar Cicuto del Comune di Teglio Veneto chiede cosa succede se non si costituisce l’ATS. 
Romano Astolfo referente dell’università Ca’ Foscari di Venezia risponde che già era stata fatta la convenzione tra i 
Comuni in quanto alcuni finanziamenti arrivano solo a livello di Ambito, ma che arrivati a questo punto è necessario che 
l’ATS si costituisca con un’appropriata forma giuridica. 
La Conferenza dei Sindaci approva il cronoprogramma presentato ad eccezione del Comune di San Michele al 
Tagliamento che si astiene. 
 
3-Sportello Assistenti Familiari; 
Assessore Marcuzzo del Comune di San Donà di Piave ricorda alla Conferenza che lo Sportello nasce nel 2023 e che, 
visti i buoni risultati raggiunti, è stato rinnovato l’anno successivo grazie al contributo e alla coesione di 7 Comuni del 
territorio: San Donà di Piave, Jesolo, Caorle, Cavallino Treporti, Fossalta di Piave e Musile di Piave. Chiarisce che i costi 
dello Sportello Assistenti Familiari sono ripartiti in base ai partecipanti, sottolineando quanto sia auspicabile l’adesione 
di tutti i 21 Comuni. Informa che lo Sportello ha contribuito a rispondere, in sinergia con l’Azienda ULSS 4 Veneto 
Orientale, alle sempre più crescenti necessità di affiancare l’anziano fragile, la sua famiglia e le assistenti familiari in tutte 
le fasi dell’intervento. Nel report presentato si evidenzia che ci sono state delle richieste di attivazione del servizio da 
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Comuni non aderenti al progetto. Propone, dopo due anni di esperienza, di implementare nel Progetto 2025 ulteriori 
servizi/migliorie e di aprire nuovi punti di accesso sul territorio. Formula alla Conferenza la duplice proposta: 1-estendere 
il servizio a tutti i 21 Comuni dell’ATS con l’assunzione di un’Assistente Sociale a 36 ore e con la ripartizione dei costi 
in base al numero di abitanti; 2-rimanere con l’adesione attuale dei 7 Comuni con una sede dello Sportello a San Donà di 
Piave e una sede a Jesolo. 
Informa che verrà spedita a tutti i Comuni una nota nella quale si chiederà l’eventuale adesione entro il 31.01 p.v. 
Assessore Nicola Ongaretto del Comune di Fossalta di Portogruaro chiede se il suo Comune aderisce se sia possibile, 
vista la lontananza geografica, avere il servizio in prossimità del Comune. 
Assessore Marcuzzo del Comune di San Donà di Piave risponde che in base alle adesioni dei Comuni andranno 
organizzati i punti di accesso allo Sportello. 
Assessore Francesco Monica del Comune di Cavallino Treporti chiede di poter avere gli accessi allo Sportello da 
parte dei residenti al Comune di Cavallino. 
La Conferenza dei Sindaci prende atto della proposta presentata da parte dell’Assessore del Comune di San Donà di 
Piave. 
 
Alle ore 17,00 il Sindaco di Jesolo Chirtofer De Zotti raggiunge la Conferenza e in riferimento al primo punto in o.d.g. 
relaziona alla Conferenza che è stato nominato Vicepresidente di ANCI Veneto e che nell’ultimo incontro è stata 
analizzato l’aumento dei costi delle tariffe di alcuni servizi (Ex. Centri diurni) a causa del rinnovo del contratto collettivo 
del comparto socio-sanitario. All’incontro erano presenti L’Assessore regionale Lanzarin e il Dirigente Spano che hanno 
dato la possibilità di utilizzare una quota parte del Fondo non autosufficienza per gli ATS per destinarli a coprire 
l’aumento dei costi delle tariffe che ammontano a livello regionale a 4 milioni di Euro. 
 
4-Varie ed eventuali 
-Dott.ssa Sforzin Simona Direttore dei Servizi Sociali dell’Azienda ULSS 4 Veneto Orientale informa i Sindaci che 
arriverà agli uffici anagrafe dei Comuni un questionario sulle DAT (Disposizioni Anticipate di Trattamento) a titolo di 
ricognizione; 
-Assessore del Comune di Noventa di Piave Alessandro Nardese chiede informazioni sulla progettualità relativa al 
finanziamento per il potenziamento degli alunni disabili. 
-Presidente Gianluca Falcomer risponde che non è possibile quest’anno aderire alla progettualità ULSS in quanto non 
poteva essere rispettata la condizione richiesta dall’Azienda che prevedeva l’adesione di tutti i Comuni del Veneto 
Orientale per l’assegnazione totale delle risorse ministeriali in quanto alcuni Comuni hanno già previsto delle 
progettualità. Informa che seguirà una nota dove si proporrà di pensare ad una progettualità di Ambito. 
-Assessore del Comune di Noventa di Piave Alessandro Nardese propone di coinvolgere i referenti dei Tavoli del 
Piano di Zona Minori e Famiglia e Disabili. 
-Dott.ssa Monica Ruzza P.O. Servizi Sociali Comune di Jesolo chiede che l’Azienda ULSS possa trasmettere una 
relazione dell’attività 2024 relativa al potenziamento alunni disabili e anche a supporto della fattura pervenuta ai Comuni 
per il versamento della quota capitaria. 
 
Alle ore 18,00 non essendo più nulla da discutere la seduta viene tolta. 
 
 
La Conferenza dei Sindaci approva all’unanimità il verbale della Conferenza del 8 Gennaio 2025. 
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PUNTO 2 

ATS cronoprogramma 
 
 
Relazione sul "VERBALE DELLA SEDUTA DEL GRUPPO GUIDA CONGIUNTO AL NOA" 
 

Presentata dal Sindaco di Jesolo 

In seguito alle sedute del Gruppo Guida Congiunto al NOA svolte in data 15.01 e 22.01 u.s., sono emerse le 
seguenti indicazioni di rilievo per i Sindaci della Conferenza: 

1. Strategie di implementazione: È stata ribadita la necessità di adottare un approccio inclusivo per 
garantire la partecipazione attiva di tutti i comuni coinvolti, con particolare attenzione ai costi di avvio 
e alla definizione di una governance condivisa. 

2. Punti critici rilevati: Tra le problematiche più urgenti, il gruppo ha evidenziato il bisogno di risorse 
aggiuntive per migliorare i servizi sul territorio e l'importanza di tutelare l'equilibrio tra le diverse 
esigenze dei comuni. 

3. Proposte operative: Il gruppo ha suggerito di valutare soluzioni innovative per ridurre i costi e 
migliorare l'efficienza organizzativa, favorendo al contempo una comunicazione più efficace con i 
soggetti coinvolti. 

Questa relazione mira a sintetizzare i principali punti di discussione e a offrire una base concreta per ulteriori 
deliberazioni da parte della Conferenza. 

Assessore Marcuzzo del Comune di San Donà di Piave ritiene sia necessario affrontare anche la questione 
del voto ponderato che nella precedente Conferenza non è stato discusso. 

Presidente Gianluca Falcomer informa che è intenzionato a sottoporre la questione all’Esecutivo e poi in 
Conferenza Sindaci. 
  

PUNTO 3 
Trasferimento delle risorse FNNA 2024 all’Azienda ULSS 4 "Veneto Orientale" 

 
 
Oggetto: Risoluzione II - Indirizzo per il trasferimento delle risorse FNNA 2024 all’Azienda ULSS 4 
"Veneto Orientale" 
 

Presidente della Conferenza dei Sindaci Gianluca Falcomer spiega che la presente proposta nasce dalla 
necessità di garantire un utilizzo ottimale delle risorse destinate al Fondo per le Non Autosufficienze (FNNA) 
per l’anno 2024, in conformità alle indicazioni regionali. La ripartizione dei fondi, come indicato nel 
documento "Aggiornamento sulla programmazione e sull’utilizzo delle risorse FNNA 2024", mira a sostenere 
i Servizi Sociali di Sollievo e i Centri Diurni per persone con disabilità nell’Ambito Territoriale Sociale n. 10. 

In particolare, si ritiene fondamentale che: 

1. Le risorse vengano allocate in modo equo e solidale, considerando il fabbisogno complessivo 
dell’ambito territoriale e non esclusivamente le esigenze specifiche dei singoli comuni. 

2. La Conferenza dei Sindaci svolga il ruolo di garante dell’equità e dell’efficacia nella gestione dei 
fondi, promuovendo la solidarietà tra enti locali per assicurare una copertura adeguata delle necessità 
territoriali. 

3. L’Azienda ULSS 4 "Veneto Orientale" utilizzi i fondi in coerenza con i Livelli Essenziali delle 
Prestazioni Sociali (LEPS), rendicontando puntualmente le attività svolte e i risultati ottenuti 
attraverso il Sistema Informativo dell’Offerta dei Servizi Sociali (SIOSS). 
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4. Come richiesto dalla Regione Veneto, la volontà della Conferenza dei Sindaci deve essere espressa 
entro e non oltre il 1° febbraio 2025, al fine di garantire il rispetto delle tempistiche stabilite per 
l’attuazione delle misure previste. 

Presidente della Conferenza dei Sindaci Gianluca Falcomer presenta il Testo della Risoluzione II - 
Indirizzo per il trasferimento delle risorse FNNA 2024 all’Azienda ULSS 4 "Veneto Orientale" 

Premessa: La Conferenza dei Sindaci rappresenta l’organo istituzionale di indirizzo e coordinamento tra i 
Comuni e l’Azienda ULSS 4 "Veneto Orientale", con il compito di definire le linee strategiche in materia di 
servizi sanitari e socio-sanitari. Tale organo si configura come un punto di raccordo fondamentale per garantire 
una gestione integrata ed equa delle risorse destinate al territorio, con particolare attenzione alle esigenze delle 
fasce più fragili della popolazione. 

Premesso che: 

1. In ottemperanza alla DDR n. 1/2025. “Programmazione regionale relativa all’utilizzo delle risorse del 
Fondo per le non autosufficienze – annualità 2024. Decreto della Presidenza del Consiglio dei Ministri 
del 3 ottobre 2022 “Adozione del Piano nazionale per la non autosufficienza e riparto del Fondo per 
le non autosufficienze per il triennio 2022-2024” e alla DGR n. 256/2023, DGR n. 1558/2023 e al 
DDR n.58/2024. Aggiornamento della ripartizione delle risorse FNNA annualità 2024”. in cui è 
stabilito un aggiornamento sulla programmazione e sull’utilizzo delle risorse FNNA 2024 destinate 
all’ATS n. 10 “Veneto Orientale”, per cui le le risorse del Fondo per le Non Autosufficienze (FNNA) 
per l’anno 2024 prevedono un ammontare complessivo di 65.003,19 euro. 

2. Tali risorse sono destinate prioritariamente ai Servizi Sociali di Sollievo per persone anziane non 
autosufficienti e, ove necessario, al potenziamento dei centri diurni per persone con disabilità, sempre 
nel rispetto dei Livelli Essenziali delle Prestazioni Sociali (LEPS). 

3. Il trasferimento delle risorse all'Azienda ULSS 4 può avvenire solo previa esplicita volontà espressa 
dai Comitati dei Sindaci e dalle Conferenze dei Sindaci. 

Considerato che: 

1. Il fabbisogno per l’erogazione dei servizi nell’ambito territoriale ATS n. 10 è stato valutato nella sua 
interezza, senza limitarsi alle specifiche esigenze dei singoli comuni. 

2. Il principio di solidarietà tra gli enti locali è elemento cardine nella gestione dei fondi, come 
evidenziato nel documento "CD disabilità", dove si sottolinea che il contributo è finalizzato a coprire 
le necessità complessive dell’ambito e non quelle dei singoli comuni. 

La Conferenza dei Sindaci dell’Azienda ULSS 4 “Veneto Orientale”  

APPROVA  

la presente risoluzione 

1. Di esprimere esplicita volontà, in ottemperanza a quanto previsto dal documento "Aggiornamento 
sulla programmazione e sull’utilizzo delle risorse FNNA 2024", di trasferire le risorse FNNA 2024 
assegnate all’Ambito Territoriale Sociale n. 10 all’Azienda ULSS 4 "Veneto Orientale" per il 
potenziamento e la gestione dei Servizi Sociali di Sollievo e dei Centri Diurni per persone con 
disabilità. 

2. Di sottolineare l'importanza della solidarietà tra enti locali, ribadendo che la ripartizione dei fondi è 
finalizzata a rispondere alle esigenze complessive dell'ambito territoriale, garantendo equità e 
continuità dei servizi sul territorio. 

3. Di incaricare il Presidente della Conferenza dei Sindaci di attuare la presente risoluzione, comunicando 
formalmente la decisione all'Azienda ULSS 4 "Veneto Orientale" e monitorando l'effettiva 
destinazione delle risorse secondo quanto deliberato. 

4. Di invitare l'Azienda ULSS 4 a utilizzare le risorse nel rispetto dei LEPS, garantendo una 
rendicontazione puntuale e trasparente, conformemente alle indicazioni regionali e attraverso il 
Sistema Informativo dell’Offerta dei Servizi Sociali (SIOSS). 
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5. Di trasmettere la presente risoluzione all'Azienda ULSS 4 "Veneto Orientale" e agli enti competenti 
per la sua immediata attuazione. 

Dott. Giovanni Sallemi Direttore dei Servizi alla Persona dell’Azienda ULSS 4 precisa alla Conferenza 
che viene chiesto l’autorizzazione alla Regione che la quota del FNNA che gli ATS hanno risparmiato per i 
centri diurni gravi e gravissimi venga trasferita da ATS all’Azienda ULSS 4 a copertura dell’aumento dei costi 
del personale delle cooperative in seguito all’adeguamento del nuovo contratto. Le risorse aggiuntive andranno 
a coprire le quote capitarie per la spesa maggiore sostenuta nel 2024. 

La Conferenza dei Sindaci approva all’unanimità la proposta formulata e approva la Risoluzione n. 2 

 
PUNTO 4 

Ambulatorio di Prossimità; 
 

 
Oggetto: Relazione per la Conferenza dei Sindaci Sanità sull'Ambulatorio di Prossimità 
 

La Presidente della Croce Rossa Italiana, Comitato di Portogruaro, presenta l’iniziativa dell’Ambulatorio 
di Prossimità per il contrasto alla povertà sanitaria, finanziata dalla Regione Veneto con il Decreto Dirigenziale 
n. 998 del 08/10/2024. Il progetto è rivolto a garantire assistenza sanitaria e socio-assistenziale alle persone 
vulnerabili, sia italiane che straniere, e prevede il coinvolgimento attivo dei Comuni del territorio 
portogruarese. 

Riferimenti Normativi 

L'iniziativa è stata sviluppata nell'ambito della Delibera della Giunta Regionale n. 1030 del 28 luglio 2021, 
che sottolinea l'importanza di contrastare la povertà sanitaria attraverso interventi sperimentali e collaborazioni 
con Enti del Terzo Settore. Questa delibera evidenzia: 

● Il diritto costituzionale alla salute (articolo 32 della Costituzione italiana). 
● L'obbligo di raggiungere le persone più vulnerabili tramite modalità innovative, incluse convenzioni 

con Enti del Terzo Settore. 
● L’uso di ambulatori mobili e servizi di mediazione linguistico-culturale. 

Obiettivi del Progetto 

Il progetto mira a: 

1. Assicurare assistenza medica, infermieristica, farmaceutica e socio-assistenziale. 
2. Superare barriere linguistiche e culturali per un accesso equo alle cure. 
3. Fornire supporto amministrativo e servizi mirati alle persone in condizioni di povertà assoluta, 

isolamento o difficoltà di movimento. 

Modalità Operative 

L’Ambulatorio di Prossimità è operativo dal 14 gennaio 2025 e sarà accessibile attraverso gli Sportelli Sociali 
dei Comuni aderenti. Le prestazioni erogate includeranno: 

● Visite mediche generali. 
● Consulenze specialistiche. 
● Mediazione linguistico-culturale. 
● Distribuzione di farmaci essenziali. 

Lo sportello sociale della Croce Rossa Italiana sarà attivo a Concordia Sagittaria con orari dedicati (martedì e 
sabato dalle 9:00 alle 12:00). 
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Coinvolgimento dei Comuni 

I Comuni sono chiamati a collaborare per la diffusione delle informazioni agli aventi diritto, attraverso: 

● Pubblicazione della scheda informativa sul sito web comunale. 
● Coordinamento con gli operatori sociali per individuare e indirizzare i beneficiari. 
● Organizzazione di incontri per definire le modalità operative con il responsabile del progetto, Dr. 

Davide Furlanis. 

Ruolo della Conferenza dei Sindaci 

Il Sindaco Claudio Odorico di Concordia Sagittaria ha proposto l’inserimento del tema nei lavori della 
Conferenza dei Sindaci dei Comuni dell’Azienda ULSS4 

L’obiettivo è: 

1. Garantire una strategia integrata per il contrasto alla povertà sanitaria nel territorio. 
2. Monitorare l'efficacia del progetto attraverso report periodici. 
3. Valutare eventuali estensioni o miglioramenti al progetto. 

Assessore del Comune di Noventa di Piave Alessandro Nardese chiede se il progetto riguarda solo il 
portogruarese o anche il territorio sandonatese. 
Dott. Davide Furlanis della Croce Rossa informa che c’è un’interlocuzione con il Comune di San Donà di 
Piave per la sede e che anche San Donà è intenzionata a realizzare l’ambulatorio di prossimità.  
Assessore Federica Marcuzzo del Comune di San Donà di Piave chiede se anche la Croce Rossa di San 
Donà di Piave ha partecipato al bando o se vanno reperite anche le risorse; 
Dott. Davide Furlanis della Croce Rossa informa che San Donà non ha partecipato al bando; 
Assessore del Comune di Noventa di Piave Alessandro Nardese informa che il Comune eroga un contributo 
alla Croce Rossa ogni anno anche per intervenire in questo campo pertanto si potrebbe realizzare anche nel 
sandonatese anche se non sono stati presentati i finanziamenti. 
 

PUNTO 5 
Centri sollievo ULSS4 

 
 
Oggetto: Analisi documentazione Centri Sollievo dell'Azienda ULSS 4 

Presidente della Conferenza dei Sindaci Gianluca Falcomer con riferimento alla documentazione ricevuta 
dal Presidente della Conferenza dei Sindaci del Veneto Orientale, Avv. Alberto Teso, trasmessa il 20 gennaio 
2025, e relativa al tema dei Centri Sollievo, evidenzia la nota del “Circolo Volontario S. Vecchiato di San 
Donà di Piave (nota del 13 gennaio 2025) dove i Centri Sollievo si presentano come punto di riferimento per 
le famiglie e le persone affette da demenza e altre malattie neurodegenerative nel territorio dell’Azienda 
ULSS4. 

In particolare nella nota vengono trattati i principali temi: 

1. Ruolo e obiettivi dei Centri Sollievo: 
○ Fornire sollievo ai caregiver e supporto ai pazienti con demenza e declino cognitivo. 
○ Attività di stimolazione, socializzazione e accoglienza. 
○ Servizi mirati per favorire la continuità delle cure a domicilio. 

2. Gestione e risultati: 
○ I centri sono gestiti da volontari con formazione specifica, in collaborazione con psicologi, 

specialisti dell'ULSS 4 e servizi sociali comunali. 
○ Dal 2014 al 2023 il numero dei centri è raddoppiato (da 3 a 6), includendo un "Caffè 

Alzheimer Plus". 
○ Oltre 100 ospiti diretti e numerosi familiari coinvolti attraverso gruppi di auto-mutuo-aiuto e 

supporto psicologico. 
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3. Criticità e richieste: 
○ Il budget assegnato (69.000€ dal 2023 per 6 centri) è rimasto invariato nonostante il raddoppio 

delle strutture e l’aumento della domanda. 
○ Necessità di ampliare la rete dei Centri Sollievo per rispondere alla crescente domanda. 
○ Introduzione di un servizio di trasporto per migliorare l'accessibilità. 

Dott. Giovanni Sallemi Direttore dei Servizi alla Persona dell’Azienda ULSS 4 spiega che ogni anno 
incontrano i Centri Sollievo e chiedono la rendicontazione, le ore svolte, le attività etc. e poi procedono con la 
distribuzione delle risorse che hanno a disposizione (Euro 69.000,00). Evidenzia come il trasporto sia sempre 
piu’ necessario in quanto è un onere a carico delle famiglie. I Centri Sollievo chiedono pertanto un aumento 
del contributo. 
Sindaco Oscar Cicuto del Comune di Teglio Veneto evidenzia la possibilità di un acquisto del mezzo rateale 
e di coinvolgere le Associazioni per l’utilizzo dei volontari. 
 

PUNTO 6 
Varie ed eventuali 

 

1. Dimissioni Protette, ricoveri di Sollievo e di Pronta Accoglienza: aggiornamento sul tema delle 
Dimissioni Protette, dei Ricoveri di Sollievo e delle modalità di Pronta Accoglienza, per evidenziare 
le criticità e individuare soluzioni operative condivise. 
 
Dott.ssa Simona Sforzin Direttore dei Servizi Sociali dell’Azienda ULSS 4 spiega che per le 
dimissioni protette, per quanto riguarda la quota alberghiera è stata chiesta alle strutture una quota 
calmierata standard in modo tale che sia uguale per tutti. La quota sanitaria è sempre ovviamente a 
carico dell’Azienda.  
Dott. Giancarlo Maceria Responsabile Servizi Sociali Comune di Portogruaro ritiene che non 
vada messo tutto sullo stesso piano in quanto sollievo e pronta accoglienza si rivolgono ai redditi piu’ 
bassi (ISEE inferiore ad Euro 15.000,00). Ricorda inoltre che le pronte Accoglienze proprio perché 
devono risolvere una grave emergenza era previsto 10 giorni gratuiti per le famiglie. 
Dott.ssa Simona Sforzin Direttore dei Servizi Sociali dell’Azienda ULSS 4 informa che c’è già un 
gruppo di lavoro che ci sta lavorando. 
Presidente della Conferenza dei Sindaci Gianluca Falcomer ritiene che l’argomento meriti una 
trattazione esclusiva anche in vista della futura costruzione dell’Ambito. 
Selena Colusso Vio Assessore del Comune di San Michele al Tagliamento ritiene vada valutato 
anche il fatto che la quota alberghiera standard che andrà definita dovrà essere sostenibile per le 
strutture. 

2. Utilizzo delle risorse assegnate dal Ministero per il potenziamento degli alunni con disabilità :  

Presidente della Conferenza dei Sindaci Gianluca Falcomer ricorda ai Sindaci che la progettualità 
affidata all’Azienda ULSS 4 si è conclusa il 31.01.2025 e che non è stata possibile una prosecuzione 
in quanto vi era la criticità degli interventi frazionati e l’impossibilità di procedere in maniera 
omogenea in quanto alcuni Comuni hanno intrapreso le attività in autonomia. 
Dott.ssa Simona Sforzin Direttore dei Servizi Sociali dell’Azienda ULSS 4 evidenzia che la L.R. 
9/2024 stabilisce che le azioni devono esprimersi in forma associata pertanto per questo motivo non è 
possibile procedere in forma frazionata. 
Presidente della Conferenza dei Sindaci Gianluca Falcomer ritiene che diventa difficile recuperare 
le attività per quest’anno scolastico pertanto è opportuno che ci sia un incontro con i rappresentanti 
dei sub ambiti per garantire la progettualità nel nuovo anno scolastico. 
Assessore del Comune di Noventa di Piave Alessandro Nardese chiede che la cooperativa produca 
una relazione al fine di capire quali attività hanno realizzato. 
 
Alle ore 17,40 non avendo piu’ nulla da discutere la seduta viene tolta. 
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F.to Il Presidente della Conferenza Sindaci   F.to Il segretario verbalizzante 
                 Gianluca Falcomer           Dott.ssa Barbara Lena 


